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Мета статті – визначити й обґрунтувати концептуальні засади створення та ефективного функціонування 
енергетично незалежних сільських територій з метою досягнення стану рівноваги і сталого довгострокового роз-
витку їх еколого-соціо-економічної системи. 

Методика дослідження. Методологічною основою дослідження були наступні наукові методи: історико-
діалектичний (використання існуючих альтернативних джерел енергії), аналізу і синтезу (визначення переваг і 
недоліків відновлювальних джерел енергії), теоретичний пошук і абстрактно-логічний (визначення напрямів вико-
ристання альтернативних джерел енергії для забезпечення будівель і споруд сільської території), моделювання 
(формулювання еколого-соціо-економічних засад енергонезалежності та енергоефективності сільських територій). 

Результати дослідження. Обґрунтована актуальність використання існуючих альтернативних джерел енергії 
для забезпечення енергетичної незалежності сільських територій через переваги та недоліки від їх застосовуван-
ня. Визначено етапи, які необхідно здійснити для забезпечення енергетичної незалежності сільської території. 
Враховуючи еколого-соціо-економічні критерії використання енергії біомаси та енергії Сонця запропоновано напря-
ми використання альтернативних джерел енергії для забезпечення будівель і споруд сільської території.  

Розглянуто перспективність використання біомаси в забезпеченні енергетичної незалежності сільських тери-
торій з можливістю отримання додаткових фінансових ресурсів для подальшого їх розвитку. Наведено практичні 
дані щодо ефективності використання біомаси як альтернативного джерела енергії.  

Елементи наукової новизни. Запропоновано напрями використання енергії біомаси та енергії Сонця для забезпечення 
будівель і споруд сільської території з урахуванням еколого-соціо-економічних критеріїв. Встановлено позитивний вплив 
впровадження об’єктів альтернативної енергетики в селах. Виявлено напрями, на яких ґрунтується  триєдина концеп-
ція сталого розвитку сільських територій з урахуванням екологічних, економічних і соціальних складових. 

Практична значущість. Проаналізовано доцільність використання доступних місцевих альтернативних джерел 
енергії для забезпечення енергетичної незалежності сільських територій. Розкрито етапи, які необхідно здійснити для 
забезпечення енергетичної незалежності сільської території через переваги та недоліки від їх використання. Обґрунто-
вана перспективність використання біомаси у забезпеченні енергетичної незалежності сільських територій з можливі-
стю отримання додаткових фінансових ресурсів для подальшого їх розвитку. Рис.: 2. Бібліогр.: 15. 
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Постановка проблеми. На сьогодні енер-
гоємність України значно вища, ніж в інших 
промислово розвинених країнах, що пере-
творює її на одну з найбільш енергетично 
неефективних країн у світі. Практично все 
споживання енергії в Україні задовольня-
ється за рахунок викопного палива, більша 
частина якого імпортується. У зв’язку з цим, 
а також коливанням цін на енергоносії в по-
єднанні з величезними енергетичними від-
ходами та надмірною залежністю від імпор-
ту викопного палива економіка країни вкрай 
вразлива, що зменшує її конкурентоспро-
можність. 

Отже, визначальними завданнями для 
України на сьогодні є скорочення споживан-
ня традиційних видів палива (особливо при-
родного газу), стимулювання енергозбере-
ження, диверсифікації енергопостачання, 
впровадження енергоефективних технік і 
технологій, а також вирішення важливих 
екологічних проблем. Енергетична безпека 
держави значною мірою залежить від сту-
пеня диверсифікації енергоносіїв, яку доці-
льно проводити щодо стратегічних і най-
більш соціально незахищених об’єктів – 
сільських територій. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. За дослідженнями Г.Г. Гелетухи і  
Т.А. Желєзної [2], енергетичному комплек-
су України притаманний значний ступінь за-
лежності від імпорту паливно-енергетичних 
ресурсів і, як наслідок, залежність від їх 
імпорту. Разом із тим Україна має великий 
потенціал біомаси, доступної для виробниц-
тва альтернативної енергії (О.В. Трибой 
[2]), та сприятливі природно-кліматичні 
умови для розвитку і виробництва альтерна-
тивних видів палива та відновлюваної енер-
гії [14-15]. Будучи аграрно розвиненою, в 
Україні наявно достатньо можливостей для 
забезпечення енергетичної незалежності та 
зростання конкурентоспроможності еконо-
міки за рахунок використання потенціалу 
біомаси сільськогосподарських та швидко-
рослих енергетичних культур (Р. Титко [10]). 
Водночас розвиток біоенергетики в Україні 
не повинен завдавати шкоди навколишньо-
му природному середовищу, орієнтуючись 
лише на сталість та економічні преваги 
(Н.В. Мельник [4]). 

Передові технології виробництва біопа-
лива досліджували J.J. Cheng, G.R. Timilsina 
[11], тоді як P. Mc Kendry [12] розглядав те-
хнології перетворення енергії з акцентом на 

виробництво газоподібного палива як аль-
тернативу газу та використання у газових 
двигунах для виробництва електроенергії. 
Комплексні дослідження найбільш застосо-
вуваних джерел відновлювальної енергії 
(сонячної, геотермальної, водної, вітрової 
та енергії біомаси) в країнах ЄС, Польщі, Ук-
раїні проводив Р. Титко. Розширений аналіз 
існуючого потенціалу відновлювальних дже-
рел енергії в Україні (з урахуванням загально-
го та територіального їх розподілу) дозволив 
визначити його перспективи розвитку [10]. 

Разом із тим питання концептуального 
підходу щодо розробки засад ефективного 
функціонування енергетично незалежних 
сільських територій потребують подальших 
досліджень.  

Мета статті – визначити й обґрунтувати 
концептуальні засади створення та ефекти-
вного функціонування енергетично незале-
жних сільських територій з метою досяг-
нення стану рівноваги і сталого довгостро-
кового розвитку їх еколого-соціо-
економічної системи. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Варто зауважити, що на сьогодні 
енергоефективність сільських територій 
значною мірою залежить від залучення аль-
тернативних джерел енергії шляхом впро-
вадження новітніх технологій з використан-
ням сонця, вітру, води та біомаси. Це 
пов’язано з тим, що відбувається вичерпан-
ня запасів органічних видів палива, різко 
зростають ціни на них за умов зниження рі-
вня життя населення (особливо в сільській 
місцевості), недосконала та низька ефекти-
вність технологій їхнього використання, 
шкідливий вплив на довкілля, наслідки яко-
го останнім часом все більше турбують сві-
тову спільноту. 

До відновлюваних джерел енергії відно-
сять: гідроелектростанції (великі, середні та 
малі), геотермальну, сонячну, фотоелектри-
чну та теплову енергію, енергії припливів, 
хвиль океану, вітру, тверду біомасу, гази з 
біомаси, рідкі біопалива та відновлювані му-
ніципальні відходи, а також теплову енергію, 
що «створюється» завдяки тепловим насо-
сам, торф, шахтний метан та вторинні дже-
рела енергії, такі як скидне тепло, промис-
лові відходи, тиск доменного і природного 
газу під час його транспортування [5]. 

Поки що частка відновлюваних джерел 
енергії у виробництві енергії у світі незнач-
на, але їх потенціал на кілька порядків пе-
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ревищує рівень світового споживання пали-
вно-енергетичних ресурсів. Темпи зростан-
ня обсягів виробництва відновлюваних дже-
рел енергії також значно перевищують ана-
логічні для традиційних видів енергії.  

Отже, слід розглянути доцільність вико-
ристання існуючих альтернативних джерел 
енергії для забезпечення енергетичної неза-
лежності сільських територій через переваги 
та недоліки від їх застосовування [1, 5, 10]: 

1. Вітрова енергія: 
- переваги: 1) є екологічно чистим спосо-

бом вироблення енергії. Не забруднює ат-
мосферу, не споживає палива і не спричи-
нює теплового забруднення довкілля; 2) ма-
ксимальне ефективне використання енергії 
вітру в Україні, дасть можливість щорічно 
виробляючи 5,71 млн МВт-год, забезпечити 
2,5% загального річного електроспоживання 
в Україні; 

- недоліки: 1) низька окупність проектів 
будівництва вітряків, які доцільно зосере-
джувати на узбережжях Чорного і Азовського 
морів, у степових районах, а також у горах 
Криму і Карпат; 2) вітрові електростанції 
створюють шум високої частоти, тому потре-
бують великих земельних ділянок для свого 
розміщення, а також заважають ближнім на-
селеним пунктам; 3) генератори великих віт-
родвигунів обертаються зі швидкістю близь-
ко 30 обертів за секунду, що може заважати 
прийому телебачення на відстані до 1,6 км. 

2. Енергія Сонця: 
- переваги: 1) загальнодоступність і не-

вичерпність джерела; 2) теоретично, повна 
безпека для навколишнього середовища; 

- недоліки: 1) через відносно невелику ве-
личину сонячної постійної енергії для соняч-
ної енергетики потрібне використання вели-
ких площ землі під електростанції, проте фо-
тоелектричні елементи на великих сонячних 
електростанціях встановлюються на висоті 
1,8–2,5 метра, що дозволяє використовувати 
землі під електростанцією для сільськогоспо-
дарських потреб, наприклад, для випасу ху-
доби; 2) потік сонячної енергії на поверхні 
Землі надто залежить від широти і клімату;  
3) залежність потужності сонячної електрос-
танції від часу доби і погодних умов; 4) висо-
ка ціна сонячних фотоелементів; 5) фотоеле-
менти містять отруйні речовини, наприклад, 
свинець, кадмій, галій, миш'як тощо. 

3. Мала гідроенергетика: 
- переваги: 1) постійно поновлюваний 

самою природою запас енергії; 2) простота 

експлуатації; 3) найменша собівартість ви-
робництва електроенергії; 4) відсутність за-
бруднення навколишнього середовища;  
5) поліпшення умови роботи річкового тран-
спорту; 

- недоліки: затоплення великих площ ро-
дючих земель під водосховища. 

4. Біопаливо та біомаса: 
- переваги: 1) використання відходів ви-

робництва для отримання екологічно чистої 
енергії; 2) зіставні суми витрат на виробни-
цтво електро- і теплоенергії в біогазових 
установках з традиційними енергоносіями; 
3) диверсифікація джерел енергопостачан-
ня; 4) зменшення емісії СО2 до атмосфери 
через часткову відмову від використання 
традиційних джерел енергії; 5) поліпшення 
санітарно-гігієнічного стану сільських тери-
торій; 6) заміщення штучних добрив натура-
льним гноєм; 7) підвищення ефективності 
виробництва екологічного продовольства;  
8) утворення нових робочих місць, збіль-
шення окупності сільськогосподарської про-
дукції; 9) безвідходність технології; 

- недоліки: низька економічна ефектив-
ність деяких видів біопалива (наприклад, 
біодизеля з ріпакової олії). 

5. Геотермальна енергетика: 
- переваги: 1) постійно поновлюваний 

самою природою запас енергії; 2) викорис-
товується в теплицях, промисловості, в ри-
бному господарстві; 

- недоліки: 1) низька термодинамічна  
якість; 2) необхідність використання тепла 
біля місця видобування; 3) вартість спору-
дження свердловин зростає зі збільшенням 
глибини; 4) використання цієї енергії ство-
рює екологічні проблеми, наприклад, емісія 
шкідливих газів, що вивільняються з георі-
дини (сірководень), також загрозу для здо-
ров’я становить радон, продукт розпаду ра-
діоактивного урану, що видобувається ра-
зом із парою з геотермального джерела. 

З метою введення в дію альтернативних 
джерел енергії для забезпечення енергети-
чної незалежності сільської території необ-
хідно виконати певні етапи: 

1) визначення місцевих джерел альтер-
нативної енергії для окремих інфраструкту-
рних об’єктів та їх аналіз за критеріями 
еколого-соціо-економічної ефективності; 

2) розробка планів виконання проектів за 
кожним об’єктом інфраструктури; 
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3) ведення переговорів і збору підтвер-
дження вартості необхідного обладнання, те-
рмінів та умов поставки всіх його елементів; 

4) підписання угод з інвесторами та пос-
тачальниками й актуалізація повного плану 
фінансування реалізації проектів з впрова-
дження альтернативних джерел енергії; 

5) замовлення доставок і монтаж облад-
нання згідно з планами виконання проектів, 
підготовка території під забудови об’єктів 
альтернативних джерел енергії, вирішення 
можливих місцевих перешкод, налагоджен-
ня під’їзних шляхів, під’єднання до енерге-
тичних мереж; 

6) монтаж обладнання та підбір сервісних 
організацій, підготовка обслуговуючого пер-
соналу; 

7) отримання концесії на виробництво і 
можливий продаж електроенергії; 

8) підписання угоди на поставку енерго-
ресурсів до місцевої електромережі, прин-
ципів розрахунків; 

9) визначення величини можливих подат-
ків, що сплачуватимуться з будівництва 
об’єктів із постачання альтернативних дже-
рел енергії. 

Таким чином, для більшості сільських 
територій в Україні найефективнішими аль-
тернативними джерелами енергії з ураху-
ванням еколого-соціо-економічних критеріїв 
є використання енергії біомаси. Відповідно 
до Державного класифікатора будівель і 
споруд [3] визначено, що вони можуть бути 
забезпечені не тільки енергією з традицій-
них джерел, а й з альтернативних у різних 
пропорціях (рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Напрями використання альтернативних джерел енергії для забезпечення 
будівель і споруд сільської території 

Джерело: Авторська розробка. 

Енергетична незалежність сільських те-
риторій, зазвичай, ґрунтується на викорис-
танні біомаси [13], сучасні ресурси якої мо-
жна спрямовувати як на власні потреби, так 
і реалізовувати, отримуючи додаткові фі-
нансові ресурси для подальшого розвитку 
сільської території: 

1. Зернові культури (неякісне зерно про-
тягом його вегетації, збору, зберігання й 
обробки). 

2. Деревина (сухі поліна і зелена тріска). 
3. Солома (деякі сорти соломи, серед 

яких ріпакова, що іншого використання, як 
для спалювання, не мають). 

4. Відходи після обробки (висівки, відхо-
ди з очищення зерна, трести з льону і коно-
пель тощо; гранулювання цих матеріалів 
забезпечує максимальну додану вартість). 

5. Енергетичні рослини (однорічні (коно-
плі, тритикале, сорго) та багаторічні (міска-

Ен
ер

гі
я 
бі
ом

ас
и 

Ен
ер

гі
я 
С
он

ця
 

ЖИТЛОВІ БУДІВЛІ

БУДІВЛІ НЕЖИТЛОВІ

КОМПЛЕКСНІ ПРОМИСЛОВІ СПОРУДИ 

1. Готелі, ресторани та подібні будівлі. 
2. Будівлі офісні. 
3. Будівлі торговельні. 
4. Будівлі транспорту та засобів зв’язку. 
5. Будівлі промислові та склади. 
6. Будівлі для публічних виступів, закладів освітнього, 
медичного та оздоровчого призначення. 
7. Будівлі нежитлові інші. 

ІНШІ ІНЖЕНЕРНІ СПОРУДИ 

1. Будівлі спортивного та розважального призначення.
2. Інші інженерні споруди. 

А
Л
ЬТ

ЕР
Н
А
Т
И
ВН

І Д
Ж
ЕР

ЕЛ
А
 Е
Н
ЕР

ГІ
Ї 



Економіка АПК, 2019, № 3 119

нтус, червоне просо, докісточник тростин-
ний) трави) і дерева  (верба, тополя). 

6. Сіно (лише у гранульованому вигляді). 
Ефективність використання біомаси як 

альтернативного джерела енергії підтвер-
джується такими практичними даними [6]: 

1) біомаси, зібраної приблизно з 1,5 га 
землі, достатньо для опалення одного сі-
мейного будинку; 

2) кожен будинок, в якому спалюють біо-
масу, привносить додатковий дохід у галузь 
рослинництва в регіоні; 

3) за даними європейської статистики ча-
стка біомаси у загальних витратах енергії: 
Австрія – 21%; Данія – 28; Швеція – 35%.  

У цілому впровадження об’єктів альтер-
нативної енергетики в селах забезпечує 
[15]: 

– підвищення енергетичної та економічної 
незалежності; 

– зниження енергоємності виробництва; 
– ефективне використання паливно-

енергетичних ресурсів; 
– зменшення обсягів залучених традицій-

них паливно-енергетичних ресурсів; 
– створення ринку енергозберігаючого і 

наукового обладнання, відповідної техніки 
та технологій; 

– технічне і технологічне переоснащення 
виробництва; 

– конкурентоспроможність вітчизняних 
товарів; 

– підвищення добробуту громадян; 
– підвищення рівня зайнятості населення; 
– підвищення рівня безпеки праці та ку-

льтури виробництва; 
– покращення стану здоров’я людей; 
– зменшення обсягів шкідливих викидів у 

довкілля; 
– відтворення природних ресурсів; 
– підвищення рівня екологічної безпеки. 
Звідси, для створення й ефективного фу-

нкціонування енергетично незалежних сіль-
ських територій необхідно розробляти і 
впроваджувати інноваційні технології та рі-
шення, які ґрунтуються на триєдиній конце-
пції сталого розвитку, що забезпечує збала-
нсовану динамічну рівновагу протягом пев-
ного проміжку часу між компонентами інте-
грованої еколого-соціо-економічної систе-
ми. Його мета полягає в пошуку парадигми 
об'єднання поліпшення стану навколишнього 
середовища сільських територій з їх еконо-
мічним зростанням і підвищенням життєво-
го рівня населення. Теорія сталого розвитку 

ґрунтується на альтернативних цінностях, 
методах, переконаннях, ніж економічне 
зростання, що ігнорує екологічну небезпеку 
внаслідок розвитку за екстенсивною та ін-
тенсивною моделями. 

Розроблений з урахуванням цієї концепції 
комплекс заходів стимулюючого характеру 
повинен сприяти досягненню стану рівнова-
ги і сталого довгострокового розвитку еко-
лого-соціо-економічної системи сільських 
територій, передбачаючи досягнення: 

- сталого розвитку як стратегічної мети; 
- динамічної рівноваги; 
- оптимального співвідношення якісних і 

кількісних характеристик; 
- взаємозв'язку між екологічною, соціа-

льною та економічною сферами, тобто дося-
гнення конкурентоспроможності; 

- здатності до самовідтворення і недопу-
щення дії дестабілізуючих факторів, а саме 
досягнення безпеки сталого розвитку. 

Зважаючи на наведене вище, можна 
стверджувати, що найповніше триєдиній 
концепції сталого розвитку сільських тери-
торій відповідає модель розвитку їх енерго-
незалежності та енергоефективності, яка 
ґрунтується на наступних напрямах (рис. 2). 

Таким чином, на сучасному етапі розвиток 
сільських територій насамперед визначає 
екологічний фактор. Стає очевидним вплив 
екологічних умов усіх без винятку компонен-
тів соціуму та економіки не тільки на поточ-
ний і короткостроковий їх розвиток, а й ви-
значає довгостроковість сталого розвитку. 

Саме це вказує на необхідність розробки 
нової інноваційної еколого-економічної кон-
цепції для сільських територій, розвиток і 
реалізація якої на практиці законодавчими 
та виконавчими структурами сприятиме 
«екологізації» мислення і перегляду бага-
тьох стереотипів у процесах прийняття еко-
лого орієнтованих рішень. 

Сьогодні інноваційний розвиток сільських 
територій, в першу чергу, ґрунтується на 
заміщенні традиційних джерел енергії аль-
тернативними та відновлювальними. Впро-
вадження енергоефективних технологій та 
рішень збільшить енергонезалежність сіль-
ських територій, що полегшить вирішення 
багатьох гострих соціальних проблем, а та-
кож забезпечить швидкий розвиток нового 
бізнесу і створить величезний ринок для 
новітніх вітчизняних науково-технічних роз-
робок у різних напрямах. 
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Рис. 2. Взаємозв'язок і синергетичний ефект складових розвитку  
енергонезалежності та енергоефективності сільських територій 

Джерело: Авторська розробка. 

Висновки. На сьогодні заміщення тради-
ційних джерел енергії на альтернативні та 
поновлювані має підтримку в усьому світі. 
Тому концепція створення енергетично не-
залежних сільських територій в Україні є 
досить актуальною та реальною, що дозво-
лить забезпечити їх стабільний розвиток. 

Крім того, створення такого енергонеза-
лежного села полегшить вирішення бага-
тьох гострих соціальних проблем, а також 

забезпечить швидкий розвиток нового біз-
несу та величезний ринок для новітніх віт-
чизняних науково-технічних розробок у різ-
них напрямах, включаючи альтернативну 
енергетику, утилізацію відходів, «smart 
house» з використанням інформаційних тех-
нологій, які на даний час не мають реально-
го попиту в Україні. Великий попит на якісні 
оздоблювальні матеріали сприятиме розви-
тку їх вітчизняного виробництва. 
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Yasnolob I.О., Chaika T.O., Horb O.O., Radionova Ya.V. Conceptual foundations of effective functioning of energy inde-
pendent rural areas 

The purpose of the article is to determine and justify conceptual foundations of creating and effective functioning of energy 
independent rural areas aimed at achieving equilibrium position and sustainable long-term development of their ecological, social, 
and economic system.  

Research methods. In the research process the following scientific methods were used: historical-dialectical (using existing alternative 
energy sources); analysis and synthesis (determining advantages and disadvantages of renewable energy sources); theoretical search and 
abstract-logical (determining directions of using alternative energy sources for supply to buildings and constructions in rural areas); model-
ling (formulating ecological, social, and economic foundations of energy independence and energy efficiency of rural areas). 

Research results. Topicality of using existing alternative energy sources for ensuring energy independence of rural areas through 
advantages and disadvantages of their using was substantiated in the article. Stages, which are necessary to conduct for ensuring ener-
gy independence of a rural area, were determined. Taking into account ecological, social, and economic criteria of using biomass and 
solar energy, directions of using alternative energy sources for supply to buildings and constructions in rural areas were suggested.  

Prospects for using biomass in providing energy independence of rural areas together with possibility of obtaining additional fi-
nancial resources for their further development were considered. Practical data concerning efficiency of using biomass as an alter-
native energy source were given.  

Elements of scientific novelty. Directions of using biomass and solar energy for supply to buildings and constructions in rural 
areas, taking into account ecological, social, and economic criteria, were suggested. Positive impact of introducing objects of alter-
native power engineering in villages was determined. Directions, on which the triune concept of sustainable rural development was 
based, taking into account ecological, social, and economic components, were revealed. 
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Practical significance. Expediency of using existing alternative energy sources for ensuring energy independence of rural areas 
through advantages and disadvantages of their using was considered. Stages, which are necessary to perform for ensuring energy 
independence of rural areas, were disclosed. Prospects for using biomass in ensuring energy independence of rural areas together 
with possibility for obtaining additional financial resources for their further development were substantiated. Figs.: 2. Refs.: 15. 

Keywords: energy independence; energy efficiency; energy intensity; rural areas; energy saving; alternative energy sources; bi-
omass.      
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Яснолоб И.А., Чайка Т.А., Горб О.А., Радионова Я.В. Концептуальные основы эффективного функционирования  

энергетически независимых сельских территорий 

Цель статьи – определить и обосновать концептуальные основы создания и эффективного функционирования энер-
гетически независимых сельских территорий с целью достижения состояния равновесия и устойчивого долгосрочного 
развития их эколого-социо-экономической системы. 

Методика исследования. Методологической основой исследования были следующие научные методы: историко-
диалектический (использование существующих альтернативных источников энергии), анализа и синтеза (определение 
преимуществ и недостатков возобновляемых источников энергии), теоретический поиск и абстрактно-логический 
(определение направлений использования альтернативных источников энергии для обеспечения зданий и сооружений 
сельской местности), моделирования (формулирование эколого-социо-экономических основ энергонезависимости и энер-
гоэффективности сельских территорий). 

Результаты исследования. Обоснована актуальность использования существующих альтернативных источников энергии 
для обеспечения энергетической независимости сельских территорий через преимущества и недостатки от их применения. 
Определены этапы, которые необходимо осуществить для обеспечения энергетической независимости сельской территории. 
Учитывая эколого-социо-экономические критерии использования энергии биомассы и энергии Солнца предложены направления 
использования альтернативных источников энергии для обеспечения зданий и сооружений сельской территории. 

Рассмотрена перспективность использования биомассы в обеспечении энергетической независимости сельских тер-
риторий с возможностью получения дополнительных финансовых ресурсов для дальнейшего их развития. Приведены 
практические данные по эффективности использования биомассы как альтернативного источника энергии.  

Элементы научной новизны. Предложены направления использования энергии биомассы и энергии Солнца для обеспечения 
зданий и сооружений сельской территории с учетом эколого-социо-экономических критериев. Установлено положительное вли-
яние внедрения объектов альтернативной энергетики в селах. Выявлены направления, на которых основывается триединая 
концепция устойчивого развития сельских территорий с учетом экологических, экономических и социальных составляющих. 

Практическая значимость. Проанализирована целесообразность использования доступных местных альтернативных 
источников энергии для обеспечения энергетической независимости сельских территорий через преимущества и недо-
статки от их применения. Раскрыты этапы, которые необходимо осуществить для обеспечения энергетической незави-
симости сельской территории. Обоснована перспективность использования биомассы в обеспечении энергетической неза-
висимости сельских территорий с возможностью получения дополнительных финансовых ресурсов для дальнейшего их 
развития. Илл.: 2. Библиогр.: 15. 

Ключевые слова: энергонезависимость; энергоэффективность; энергоемкость; сельские территории; энергосбереже-
ние; альтернативные источники энергии; биомасса. 
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